

又是一年高考时,又有一批学子即将迈入考场。十年、二十年,时光荏苒,关于高考的点点滴滴却还留在心底,挥散不去。若是再回到熟悉的考场,你会如何书写这份答卷?6月7日至6月14日,本报将面向读者征集关于2014年高考作文写作稿件,欢迎大家积极投稿。投稿邮箱qlwbzh@sina.cn。

# 父亲的牡丹

文/张长国

清明过后,春风中的杨柳枝荡着荡着,就荡来了谷雨时节。

谷雨时节看牡丹,这是我们鲁西南人,尤其是菏泽人的口头禅。可是,虽说是身处牡丹之乡,但是,除了专门的牡丹种植和观赏基地外,其他地方也并不是如外面的人想象的那样,遍地姹紫嫣红,一片粉堆花海。

尤其是在上世纪的八九十年代,在市区以外的县城和乡镇,牡丹甚至是稀缺的花卉,很多人根本没有见过牡丹,有的,也只是从书本上的描述来空想着它的神采。这给爱花的人,尤其是喜欢牡丹的人带来了种植和欣赏的困难,我的父亲就是这其中的一个。父亲文化水平不高,但这并不妨碍他成为一名爱花人,这从我的两个姐姐名字中都有花字就可以看出。父亲的心愿就是在他的小花园里栽上几株“国花”牡丹。

有一次,父亲兴高采烈地从外面带来一株根部包着土的植物,那是他从一个熟人家中移来的,据说这就是牡丹。父亲还专门刨掉一株月季,给“牡丹”腾出了地方。在以后的日子里,父亲没事就到这里来看看,松松土,浇浇水,我也盼望着这株“牡丹”能尽快开花。

功夫不负有心人。终于,在经过了一年多漫长的等待后,这一年的谷雨过后,这株“牡丹”“不负父望”开了花。花朵是粉紫色的,花头下垂,重重叠叠,果然有着许多富贵的气象。一时,吸引了不少邻居和父亲的同事来观看。在他们赏花论花的同时,我也知道了许多关于牡丹的故事,武则天贬牡丹,李白《清平调》写牡丹等等,也知道了牡丹还有着非常美好的寓意和高尚的气节,于是也知道,我就在牡丹之乡,就是牡丹之乡人,并且还知道了在一个离我并不遥远的地方,有一座牡丹园,它就是“曹州牡丹甲天下”这句话出处的地方。

可是,来赏花的人并非都是没见过牡丹的人,其中一个父亲

的同事就提出,这不是牡丹,而是和牡丹差不多的一种植物,叫做芍药,并且还指出牡丹是木本,花头不该下垂。这有根有据的话,不由得让人相信他。但是,父亲却好似无所谓,相反,年少的我却在意起来,认为父亲栽了一株假牡丹,连带着我对看花也失去了兴趣。

而父亲爱花的兴趣依然不减,有空的时候,他依然侍弄着他的花草,当然也包括那棵假牡丹。然而,这平静的生活水面下,总有着让人意想不到的波澜。因为处理一件农村琐事,父亲被误会,当我们都为父亲抱不平时,父亲却摆摆手,不置一语,只是更沉默了。其后几年,误会逐渐消除,而父亲的苦心也终于明了,并因此赢得了更多人的尊敬。多少年后,直到我也成了一名基层干部,才深深了解了当时父亲和他所为的意义。

退休后,父亲常常说,他的一生,好似家里的石灰墙面,干干净净,方方正正。哪里想到,这竟然成了父亲的讖语,退休后刚一年,父亲就因病永远离开了这个世界,父亲所住的老家的小院也长期锁了起来。

也是前几年的谷雨时节,一个搞花卉种植的好朋友和我同去老家办事,当我打开生锈的门锁踏进关闭已久的小院,忽然迎面看到了父亲当年栽在花园中的那株“牡丹”,在蓬蓬的枯草中鲜艳地盛开着。五六朵花分布在不同的枝条上,形态各异,若有所思;又似含着羞微微醉,倚门回首;粉紫色的花盆又好似少女初春季节的脸庞,似乎在微笑,又似乎在互相细语,透着惹人怜爱的气质;轻柔的春风里混合着花朵散发的一丝丝的清香,吹拂在脸上,润滑如丝。不等我说话,朋友却急忙上前仔细看起来,他惊奇地说:“这么名贵的牡丹你怎么不好好保护啊!”我回答说:“这不过是芍药。”朋友解释说,这是有名的“酒醉贵妃”,因为它枝条柔软,花头下垂,因此常有人把它认为是芍药。那一刻,我忽然泪水滂沱而下……

这几年,由于家乡牡丹产业的发展,绿化苗圃里、城市和农村的家庭里也可以常常见到牡丹了。而且,油用牡丹新品种的推广更使得农民受益,牡丹在鲁西南这个广阔的天地里也有了更大的发展空间。我想,在不远的将来,家乡一定会成为城乡处处繁花似锦,万紫千红争奇斗艳真正的牡丹之乡,这应该也是父亲当年所愿望的吧。



# 哭泣的牌坊

文/鄂鸿

享誉海内外,天下一绝的百狮坊和百寿坊,您哭了,为什么?

晴朗的天空,悠闲的白云,徐来的清风,当我虔诚地拜访您时,您是这样的开心;可当我转身要走,天顿时阴沉下来,随之,淅淅沥沥的雨水撒向大地,为什么?我诧异了。我不迷信,也不封建,可我不明白,当我不远百里赶来拜祭完毕,转身要走的时候,天突然下起雨来;更不明白,在这炎热的季节,既没电闪,也无雷鸣;不下磅礴的大雨,也非瓢泼的暴雨,只是淅淅沥沥的小雨,似春雨的迷离,如秋雨的凄寂。这是您在哭泣吗?为什么?您为什么哭泣呢,我敬仰的百狮坊,我膜拜的百寿坊?

疑惑的我,再次转身驻立在牌坊街,抬头凝望东边气势雄伟的百狮坊,南观气势宏伟的百寿坊,刚才还熙熙攘攘的人流,随着雨滴的到来,早跑的无影无踪,只剩下寂寞的您和孤单的我,在雨水的冲洗下,您不躲不藏,不言不语,我默默相伴,洗耳恭听。

您哭,为什么?您轻轻地问慧姐。我的朱家三小姐,我的清秀聪明的张蒲夫人,你为什么哭泣?为大姐朱蕊的苦海无边而哭泣,为二姐的生活绝望而哭泣,为自己无法抗争,难逃父命而哭泣,为新婚之夜病亡的新郎而哭泣,为恪守妇道,不能尽孝而哭泣,还是为自己的命苦而暗自悲伤?丈夫已去,今后的漫漫长夜如何度过?看看大姐的命运,出嫁不到一年,大姐夫病亡,大姐成了婆家的丧门星,遭到冷落,终日泪洗面,而自己是来冲喜的呀,可在这应该喜庆的日子,丈夫却去了,今后在婆家——想此,寒气心中生。活,无穷的凄凉,悲惨的世界;死,殉夫,这是青春燃烧的你的初

衷,还是心灰意冷的你的本意?

面对头顶这座千斤重,彰显你无比高尚贞节的百狮坊,你是喜悦,还是自伤?是痛苦,还是无奈?你知道,张家为你建造牌坊家产耗尽;你知道,张家牌坊美轮美奂,天下第一;你知道,你的死讯惊动皇上,乾隆亲自下旨为你建造“节孝坊”。这

雄伟的气势,巧妙的结构,严谨的图案。在蒙蒙细雨中,静静默立。是您吗,牌坊?您为什么哭泣?

是为自己劫后余生的庆幸,还是为同伴的死去伤心?清代的130多座,民国末年的34座,而今孤单的两座,孤零零地站在鲁西南大地,任凭风雨侵



是雨,任凭霜雪欺凌,您都默默忍受;二百多年的岁月,阅尽人间沧桑,您有什么看不开,为何哭泣?

是为杭州清河坊牌坊的天折哭泣吗?那是你晚生的小妹妹,2001年10月建造的仿古建筑,至今不过十余

年,比你小得很。你依然矗立,她却轰然倒地,恰恰砸死两名妇女,是您内疚了吗?过去妇女身上的枷锁,而今杀死妇女的凶器,是你的罪过?谁说现在高科技,贬低前人的智慧,又给后人留下笑柄,倒塌的不是牌坊,是人的良知!

良知,那是石匠的哭泣,那是石匠中毒后的呻吟。一句“只要加钱,还能更好”,一句“益海无边”,仅仅这一句实话,130多位石匠就一命呜呼,他们可有家小呀,他们的家小以后如何生活?如此的卖力,如此的冤屈,如此的结局。石匠能不哭泣?

透过蒙蒙细雨,透过牌坊,透过牌坊的哭泣,我看到了牌坊下的女子,我看到了牌坊下的石匠,我看到了牌坊下的道德价值取向。背负封建迷信枷锁的牌坊,担当文物光环的牌坊,你是当今的胜景,还是广大妇女苦难的证据?你是否累的哭泣?

细雨继续,我浑然不觉,原来这雨水不打知音身,泪水不淋知音衣。

牌坊,我哭泣的百狮坊,我落泪的百寿坊,我不走,不哭,好吗!



# 亲,免费空调清洗保养卡您来领了吗?

## 名额所剩有限,动手就是您的!!

炎炎夏来,闲置了几个月的空调也是时候该“粉墨登场”了,可是您知道久置的空调有多脏吗?为了感谢菏泽广大读者、市民对齐鲁晚报多年来的支持和厚爱,为了让广大读者能用上干净、健康、无菌的空调,5月16日起,本报菏泽读者俱乐部联合有家电清洗专家之称的绿之源家电清洗公司共同发起空调清洗保养活动,为500个家庭各免费清洗保养空调室内挂机一台。此外,5月16日起至5月31日每天还将随机抽取单户家庭空调室内机全免费(只限一套房产内使用)微信超级奖两名。

灰尘、污垢、螨虫、细菌……长时间不用或者使用较长一段时间之后,空调内部很容易被这些东西所堵塞,从而在启用后危害家人的健康,出现诸如胸闷、恶心、鼻塞、乏力等典型的“空调病”。因此,对空调的定期清洗和保养显得非常重要,一定要在启用空调前进行专业的清洗和保养。

活动期间,为了保证服务质量,报名家庭住址限定在菏泽主城区以内,每户免费清洗保养1台室内挂机空调。超出(自愿)的每台按超低特惠价收取挂机40元,柜机60元,持齐鲁晚报菏泽读者俱乐部会员卡者每台再优惠5元。齐鲁晚报菏泽读者俱乐部会员卡可来单位登记报名时现场免费办理,当即有效使用。500个免费卡名额先到先得,不可重复报名。报名时间:自5月16日起,额满为止。

### 报名方式:

- 1、拨打0530-5380711(订报、办卡)便民热线,限定300名。
- 2、扫描二维码关注“齐鲁晚报菏泽读者俱乐部”微信(本版右下角),限定200名。微信认证报名时一定要编辑注明:“空调免费清洗报名”,接收到本报菏泽读者俱乐部官方微信认证回复通知后即可前来领取免费卡。现在加微信,今天就认可。

### 空调清洗免费卡领取地址:

菏泽市太原路66号菏泽日报社印刷厂

二楼西头齐鲁晚报菏泽发行部

咨询电话:0530-5380711



读者俱乐部官方微信  
齐鲁晚报菏泽

扫菏泽 惠生活